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Вступ. У Концепції підготовки гірничого інженера в системі неперервної 
освіти (школа – ВНЗ – підприємство) [4] зазначається, що найактуальнішим 
завданням вітчизняної професійно‐технічної освіти є забезпечення високого 
рівня підготовки гірничих інженерів, оскільки відчувається дефіцит високо‐
кваліфікованих фахівців гірничої справи, які в умовах інтеграції вітчизняної 
гірничої галузі у світовий ринок, повинні долучитися до систематичної ро‐
боти з мінімізації виробничих витрат, утримання й розширення ринків збуту 
в умовах жорсткої конкуренції. 

Проблемі професійної підготовки майбутніх гірничих інженерів присвя‐
чено праці багатьох науковців. Так, ретроспективний аналіз розвитку профе‐
сійної підготовки гірничих  інженерів в Україні досліджено Т. Медведовсь‐
кою; структуру та зміст нових стандартів підготовки гірничих інженерів роз‐
глянуто  В.  Петровим;  формування  професійної  компетентності  майбутніх 
гірничих інженерів досліджено О. Дерев’янко, Г. Райковською, В. Тернопіль‐
ською та ін. 

Однак, аналіз практичного стану та теоретичне узагальнення наукової 
літератури з досліджуваної проблеми, дозволяє стверджувати, що нині «ви‐
никла тенденція катастрофічного старіння кадрового складу інженерно‐тех‐
нічних працівників практично на всіх дільницях і підрозділах шахт, зниження 
престижу гірничих професій серед молоді і, як наслідок, соціальні проблеми 
в шахтарських регіонах» [5, с. 155]. Деякі науковці (З. Бакум, В. Ткачук, С. Хо‐
цкіна) зазначають, що одна із причин, що породжує суперечність між теоре‐
тичним значенням даної проблеми і її практичним станом, криється у низь‐
кій частці зайнятості випускників ВНЗ, недостатній сформованості їх мотива‐
ції до професійної діяльності [3]. 

Метою пропонованої праці є висвітлення результатів дослідження з ви‐
явлення характеру мотивації майбутніх гірничих  інженерів до професійної 
діяльності. 
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Матеріали і результати досліджень. Досліджуючи готовність майбутніх 
гірничих інженерів до професійної діяльності ми визначили, що вона є скла‐
дним особистісним утворенням, яке виявляється в єдності ціле‐мотивацій‐
ного, змістово‐операційного, емоційно‐вольового та оцінно‐рефлексивного 
складників. Уважаємо, що провідним компонентом є саме ціле‐мотивацій‐
ний компонент, який зумовлює формування всіх інших компонентів і вико‐
нує спонукальну функцію. До його складу входять мотиви,  інтереси,  тобто 
все  те, що  виступає  внутрішньою  спонукою особистості,  забезпечує  долу‐
чення майбутнього гірничого  інженера до професійної діяльності  і підтри‐
мує цю активністю на всіх етапах її здійснення. Сукупність згаданих складо‐
вих забезпечує психологічну складову готовності студентів‐гірників, а також 
установку  на  її  здійснення.  Тому  майбутній  гірничий  інженер,  готовий  до 
професійної  діяльності,  повинен мати  позитивну  установку  на  здійснення 
професійної діяльності, усвідомлювати важливість своєї професії, бути пози‐
тивно налаштованим на її здійснення, мати сформовану професійну спрямо‐
ваність. 

За вихідне нами було взято положення про те, що мотив – це внутрішнє 
прагнення особистості до певного виду активності (діяльності, спілкування, 
поведінки), пов’язане із задоволенням певної потреби]. Науковці (В. Слас‐
тьонін, Н. Кузьміна, А. Реан) зазначають, що успіх майбутньої діяльності, за‐
лежить від сили мотивації та її структури. Відповідно до закону Йеркса‐Дод‐
сона, ефективність діяльності взаємопов’язана із силою мотивації, тобто чим 
сильнішим є спонукання до дії, тим вища результативність діяльності. 

Зазначимо, що мотив може мати якісну характеристику. Ураховуючи ві‐
дношення мотиву до змісту діяльності мотиви поділяють на внутрішні та зо‐
внішні.  А.  Реан  зазначає,  що  внутрішня  мотивація  може  відігравати  роль 
компенсаторного чинника у випадку недостатніх високих здібностей або не‐
достатнього запасу в студентів необхідних знань, умінь і навичок. 

Відомо, що останнім часом навіть державні вузи все частіше орієнту‐
ються на задоволення потреб населення в освіті, ніж на задоволення потреб 
народного господарства у фахівцях певного профілю, у результаті чого ринок 
професій та ринок освітніх послуг є практично відірвані один від одного. Так, 
за даними освітнього порталу ПедПРЕСА, протягом останніх п’яти років лі‐
дерами вступної кампанії за кількістю поданих заяв традиційно є юридич‐
ний і економічний факультети, хоча відомо, що ринок праці перенасичений 
економістами та юристами. Реальні кроки держави у подоланні суперечно‐
сті, наявної між потребами ринку праці та ринком освітніх послуг зроблено. 
Так, починаючи з 2014 року було збільшено обсяг державного замовлення 
на технічні спеціальності і зменшено на економічні. 
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Аналіз стану державного замовлення та кількості абітурієнтів, що всту‐
пили на напрям підготовки «Гірництво» протягом 2012–2015 рр., дає змогу 
засвідчити  привабливість  професії  гірника.  Однак  на  перший  курс  навіть 
провідних  ВНЗ  (Державного  вищого  навчального  закладу  «Національний 
гірничий університет» і Національного технічного університету України «Ки‐
ївський політехнічний інститут») було зараховано менше осіб, ніж передба‐
чав обсяг держаного замовлення. 

Під час дослідження ми з’ясовували характер мотивації майбутніх гір‐
ничих інженерів, мотиви обрання ними своєї професії. 

Для з’ясування структури мотивації майбутніх гірничих інженерів про‐
водилося анкетування за методикою О. Дерев’янко [2, с. 255–261] та мето‐
дикою К. Земфіра в модифікації А. Реана. Загалом означені методики базу‐
ються на концепції внутрішньої та зовнішньої мотивації. Так, якщо для осо‐
бистості має значення сама професійна діяльність, тобто домінують мотиви, 
які містять професійну спрямованість, то домінантною визначається внутрі‐
шня мотивація. Якщо ж мотивами обрання спеціальності виступає не інтерес 
власне до професії, а інші чинники (прагнення до матеріальної забезпечено‐
сті, бажання здобути вищу освіту, уникнути військового обов’язку тощо), то 
переважною називається мотивація зовнішня. Крім того, виокремлено групу 
мотивів,  які  містять  часткову  професійну  спрямованість.  У  цьому  випадку 
майбутня діяльність виступає засобом самореалізації особистості,  задово‐
лення потреби в лідерстві, бажанні керувати іншими тощо. 

Під час низки анкетувань респондентам було запропоновано назвати 
причини вступу до ВНЗ за обраною спеціальністю та в порядку значимості 
для себе визначити їх рангове місце. 

З’ясувалося, що провідними мотивами вибору професії серед майбут‐
ніх гірничих інженерів є прагнення отримати диплом про вищу освіту неза‐
лежно  від  професії  (34 %)  та  конкурентоздатність  фахівця  на  ринку  праці 
(18 %). Важливу роль виконують і такі мотиви, як можливість матеріального 
забезпечення й кар’єрного росту (12 %). Неабияке значення мають і такі мо‐
тиви, як збереження сімейних традицій (10 %), можливість уникнути вико‐
нання  військового  обов’язку  для  чоловічої  статті,  наявність  бюджетних 
місць, недостатня спеціальна підготовка та низька матеріальна забезпече‐
ність батьків для вступу до інших ВНЗ, поради улюблених вчителів тощо (ра‐
зом 26 %). Наведені дані свідчать про переважання в більшості респондентів 
зовнішніх  мотивів  і  недостатній  рівень  виявлення  внутрішньої  мотивації. 
Отже, отримані результати засвідчили необхідність систематичної і цілесп‐
рямованої роботи з формування мотивації до професійної діяльності майбу‐
тніх гірничих інженерів. 

Висновок. Отже,  освіта  повинна  відповідати  суспільному  попиту,  так 
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для Дніпропетровщини вкрай необхідним є випуск фахівців технічних спеці‐
альностей, зокрема гірничих інженерів. Адже, «від якості підготовки гірни‐
чих інженерів залежить ефективність освоєння георесурсів, напрям і темпи 
розвитку сучасних технологій і техніки в гірничій справі, рівні безпеки і тех‐
нічної оснащеності праці гірників – все те, що визначає інноваційний харак‐
тер розвитку гірничих підприємств» [2], зрештою добробут рідного краю за‐
галом. Перспективу подальших досліджень убачаємо у розроблені методики 
формування мотивації до професійної діяльності майбутніх гірничих інжене‐
рів. 
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